

文化中国行

海口推出多场活动，让游客了解非遗、爱上非遗 “秀”出民族风 “舞”出精气神

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

2月1日20时，在海口骑楼老街，一场灯光秀正式拉开了“龙彩华韵·2025海口市龙华新春时尚之夜”时尚走秀活动的帷幕。模特们身着民族服饰，分别以“热情海岛”“国韵悠长”“黎苗风情”三大板块进行走秀展示，带领观众感受海南多元民族文化魅力的同时，领略中华优秀传统文化的独特韵味和时代风采。

来自北京的游客孟向东是一名艺术从业者，他告诉海南日报全媒体记者，自己

专程来到骑楼老街寻找艺术灵感，“这场秀让我的艺术之旅又增加了创作灵感。”

在中国春节申遗成功后的第一个新春佳节，海口多地纷纷推出非遗相关节庆活动，让更多旅客了解非遗、爱上非遗。除了骑楼老街，此前，“年味美兰 非遗潮趣”蛇年新春艺术周在白沙门公园开幕，现场热闹非凡。

威风凛凛的舞狮表演震撼登场，舞狮艺人凭借精湛的技术，让舞狮在欢腾跳跃间，在辗转腾挪中，尽显民俗魅力。现场观众纷纷举起相机和手机记录精彩瞬间。

同时，现场还邀请了小朋友们上台为狮子点睛，将气氛推向了高潮。紧接着，各类舞蹈表演、歌手欢唱、古筝演奏和朗诵节目轮番登场，让市民游客们感受海口春节的浓浓年味。

在海口新晋网红打卡点——海瑞文化公园，“金蛇贺岁 巳巳如意”2025年海瑞文化公园春节系列活动也正在火热开展中。

2月1日15时，海瑞文化公园以一场迎宾礼仪舞《大明吉礼》欢迎市民游客的到来。随后，伴随着铿锵密集节奏欢快的锣鼓声，一场灵动活泼的龙狮闹

春正式开始。瑞狮踏福而来，金龙盘旋升腾、俯冲摆尾，吸引了众多市民游客前来体验喜庆的节日气氛。

明韵古风巡游活动中，浩浩荡荡的巡游队伍抬着春牛、手持鱼灯、分发糖果，为游客们送上新春的祝福。

在公园内演绎的实景沉浸式微舞剧《你好 海瑞》剧场火爆，游客们将“舞台”层层围住，了解一代廉吏海瑞的故事。

新疆游客伊利告诉记者：“这里和我们的风俗不同，所以特意想来现场体验一下，感觉很不错。”

(本报海口2月1日讯)

三亚打造有文化味、舒心感的“非遗版”春节 听袅袅琼音 品多彩年俗

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳

2月1日下午4时许，来自天津的游客林洋带着家人早早来到三亚千古情景区绣楼广场等待，他期待的国家级非物质文化遗产——琼剧即将上演。15分钟后，扮相精美的琼剧演员依时登台，唱响经典唱段《红叶题诗》。

“琼剧是海南最大的地方剧种，也是海南最具代表性的地方特色文艺，此次三亚有幸聆听，印象深刻。”看着台上的精彩演出，林洋兴奋地拿出手机录影，他要将“海南的乡音”分享给朋友。

今年春节是首个“非遗版”春节，三亚多地围绕非遗推出了市集、演出、展览、体验等形式多样的主题文化活动，带领广大市民游客解锁非遗春节新体验。

春节期间，三亚千古情景区迎来客流高峰。古朴厚重的人造城墙上挂起大红灯笼，鱼灯、财神等节庆装饰处处可见，在游客聚集的美食广场、崖州古街、千古情广场等地，互动快闪秀、民俗表演《火舞人间》、街头互动《鱼灯巡游》、民俗互动秀《锅庄狂欢》、街头互动《黎苗盛装秀》等80余场文化互动活动连番上演，展示着古韵新风。

千年古崖州，古城穿越游园会漆扇、香囊传统手工艺制作体验吸引了众多中外游客，黎苗风情的特色演艺引得游客阵阵喝彩声；国家海岸海棠湾升昌大集，能吃、能玩、能逛、能赏，游客感受年的气息，品尝年的味道；三亚湾畔的天涯新春庙会琳琅满目的非遗文创，让游客纷纷选择把“三亚礼物”带回家……

赏传统文化、逛非遗集市、品多彩年俗……面对激增的旅游客流，三亚全力提升旅游品质，确保游客安心放心出游。“春节期间，我们加强更多船舶和摆渡车的调配，依据客流灵活调整发船发

车频次，高峰时段加密班次，缩短游客等待时间；为老弱病残幼、孕妇等特殊群体开辟暖心通道，专人引导优先登船乘车。”三亚景区协会有关负责人表示。

“春节期间，聚焦中外游客的新需求、新诉求，三亚组织涉旅企业打出一套旅游服务提质升级的组合拳，不断丰富文旅产品供给，推出更多的旅游消费新玩法、新场景；持续优化暖心的旅游服务，抓好旅游市场安全生产、服务质量督导，努力让大家在三亚过一个有文化味、有舒心感的‘非遗版’春节。”三亚市旅文局有关负责人表示。

(本报三亚2月1日电)

不惧风浪连救两人 海边“白衣小哥”见义勇为获表彰

本报万宁2月1日电(海南日报全媒体记者林博新)2月1日下午，万宁市委、市政府表彰海边勇于救人的“白衣小哥”林佳泰，并向其颁发“万宁市见义勇为积极分子”荣誉证书，给予2万元奖励，对他不顾个人安危多次冲进海里拯救溺水母女的义举表示高度赞扬。

据了解，林佳泰来自广东揭阳，是一名退伍军人，目前从事摄影工作，近期在海南出差旅游。1月30日，林佳泰经过万宁某海滩，发现有人被海浪卷入海中，未曾有丝毫犹豫，他不顾个人安危冲进海里，在狂风巨浪间多次尝试救人，最终成功救回一对母女。

“‘白衣小哥’值得最高的赞扬，他一下都没有放弃！”“他是在用自己的命救人！英雄！”……事后，林佳泰救

人的视频在社交平台广泛传播引发关注，无数网友纷纷点赞。

对此，林佳泰表示，他只是做了他认为应该做的事，救人是他当时唯一的念头，“当时只想着生命是比较重要的，没那么多，我觉得这是我作为一名退伍军人该做的，是我的职责，换成任何一个人都会去这样做。”

万宁市见义勇为工作协会相关负责人表示，见义勇为是中华民族的传统美德，是加强社会主义精神文明建设和平安建设的重要内容。万宁将持续通过表彰先进榜样、宣传先进事迹等方式，进一步激励正气、弘扬美德，在全市形成崇尚见义勇为、感恩见义勇为、关爱见义勇为、支持见义勇为的良好风尚。

工地上的“反向团圆”年

特写

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

当北方大雪纷飞飘扬时，陕西人薛维选择和老婆孩子在海南团聚。和普通游客不同的是，一家人过年的地方是在海南琼中黎族苗族自治县的项目工地上。

2月1日，大年初四，薛维参建的海南什运至白沙高速公路工程TJ04标工地上，一大早就忙碌起来，吊机、挖掘机、钻机、水泥罐车开足马力，桩基施工现场热火朝天。“九月，听妈妈话，爸爸去干活了。”清晨，在工地宿舍和女儿刚说完话，薛维旋即投入现场一天繁忙的施工生产作业中。

薛维是施工单位陕西路桥集团有限公司项目商务经理，今年春节，是他和家人第一次在海南的工地过年。整个项目春节施工不停歇，共有30多名岛外的建设者在海南“反向过年”，家属从岛外不远千里过海而来，共赴别样团圆。

“大家反向过年，和这条河息息相关。”站在项目桩基施工现场，薛维看着不远处流淌的河水，道出项目假期坚守的意义。原来，项目工地紧邻昌化江支流，河水川流不息，幸好当前正处于枯水期，旱季水面低、水量少，为项目桩基施工提供了机不可失的宝贵窗口期，“一旦错过，工期推迟，就没办法按时完成。”

什运至白沙高速公路工程TJ04

(本报海口2月1日电)

新春走基层 心春环游记·记者手记 他在海口潜心打造“艺术村”

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

1月27日上午，沿着海南环岛旅游公路，我驱车抵达位于海口的海南898艺术村。10时许，艺术村负责人王凯搬着几块装饰板，快步走进艺术村的咖啡厅，我打招呼的手还没举起，他就看出了我的意图，留下一句“等我20分钟”就转身离去。29分钟后他再度赶来，“今天很忙，我们长话短说。”他说。

海南898艺术村地处海口美兰区灵山镇权拥东村，占地近3万平方米，设有展馆8座及近60个艺术机构和工作室，入驻艺术家、艺术工作者80余人，涵盖国画、油画、书法、雕塑、灰塑、文创等。用王凯的话来讲，这个艺术村项目源于他和朋友的“一拍即合”。

2016年，王凯的学弟、画家王彬为了创作方便，在权拥东村租了一栋老房子作画。2020年，从事广告传媒业的王凯受王彬邀请，来到权拥东村。“当时就是一群人在吃饭喝酒，突然聊到可以打造一个艺术村，让艺术家聚在一起，大家就来了兴致。”王凯说，权拥东村位于江东新区，开车到国兴大道只需10分钟，大部分村民都搬迁到一旁的新村，不少房屋已闲置……这些条件能最大限度降低他的投资成本。

说着，王凯将我带到一间民居前告诉我，这就是他来到权拥东村后租下的第一间房子。决定要打造艺术村后，王凯说干就干，陆续租下权拥东村数十套民居，在保留海南旧房风格的基础上改造成工作室或展厅，吸引创作者、艺术家入驻。在取名时，他们对标北京的“798艺术区”，结合海南区号“0898”，将村子命名为“898艺术村”。

“这幅松鼠墙绘已经有点褪色了，

它是村里最早的墙绘，是画家大飞画的。”走在村道间，王凯对每一幅墙绘如数家珍，其中这幅松鼠墙绘绘于艺术村改造初期，也是让他感触最深的作品。

“2021年春节，艺术村突然‘火爆’起来，自驾开车经过白驹大道的人发现了这个村庄，都开车进来参观，车都停满了。”王凯回忆，当时村里只有3幅墙绘，这幅栩栩如生的松鼠墙绘就是其一，与其合照的人排起了长龙。艺术村棕编工作室的盛玉也印象深刻：“那时候人太多了，我又做棕编又做糖画，一秒都停不下来。”

对于王凯和村里的艺术家来说，这是一波意料之外的“流量”。

然而，“泼天流量”怎么接？为此，王凯一直在寻找方法，让“流量”变“留量”，让“爆红”变“长红”。

“我们在骑楼老街设了一个展厅，不仅定期举办作品展，还将艺术村内艺术家的画作印成明信片放在展厅展售，吸引游客来到898艺术村。”王凯介绍。基于成本、艺术家的创作环境需求等因素，艺术村需要与热闹城区保持距离，而骑楼街就像是艺术村“安插”在城区的小窗口，让更多游客觉得这个“文艺范”村庄的无穷魅力。

当然，王凯的尝试还在继续，他认真学习园区化运营方式，定期举办多种活动，并与省内许多院校合作，把艺术创作、艺术研学与乡土文化传承结合起来。

聊着聊着，王凯早已忘了最初“长话短说”的需求，“话匣子”也关不上了。考虑到他还得赶去布展，他主动结束了对话，与他告别。“咱们下次再聊，有什么微信联系。”最后，不舍结束采访的竟成了他。

(本报海口2月1日电)



2月1日，定安老县衙举办琼剧实景演出，吸引游客驻足观看。海南日报全媒体记者 陈子仪 通讯员 黄岗 摄



2月1日，海口海瑞文化公园举办明韵古风巡游活动，图为游客与演职人员互动。海口市旅文局供图



1月30日，洋浦周边数百名青年男女在新英湾唱响儋州调声。特约记者 吴文生 摄

大年初一至初三迎来游客近6万人次—— 久违的人流涌入定安南丽湖

本报定城2月1日电(海南日报全媒体记者李璇)穿戴好安全装备，扶着两侧的绳子，走在横亘于林间空中的“道路”上；和朋友们围坐在一张悬空的网上，喝一杯咖啡；在湖畔帐篷中惬意小憩……1月31日，大年初三，定安南丽湖片区的新晋重点文旅项目南丽湖欢乐湾现场，热闹非凡。

“我们分园内园外两个区域，大年初一至初三，每天买票入园体验各种项目的游客能达到2000人次左右，每天单纯体验园外树屋酒吧等设施的观光游客就更多了。”南丽湖欢乐湾市场部负责人张

庭斌介绍，该项目占地面积达165亩，融合了林宿营地、顽酷探险乐园、树屋酒吧、南丽湖青草地咖啡及水上运动基地等内容，于1月25日正式对外营业。

无独有偶，同样位于南丽湖片区的湖畔咖啡这个春节同样火热。“为了春节，多招了10个员工，但还是忙不过来！”湖畔咖啡负责人韦泽雄说，该店大年初一至初三累计接待游客约3800人次，营业额总计约6.4万元。

这个春节假期，久违的人流让南丽湖重新焕发生机。据统计，仅南丽湖片

区，大年初一、初二、初三累计接待游客超2.5万人次，营业收入超28万元，数据同比去年均有显著提升。同时，景区与附近省级旅游休闲街区定安县丁湖路田园社区文化旅游街区进行联动，推动南丽湖——丁湖路片区3日累计接待游客超5.7万人次，营业收入约126万元，实现蛇年旅游“开门红”。

这一“开门红”如何实现？

“春节前，我们陆续推动南丽湖欢乐湾项目和南丽湖畔啤酒鸡新店等项目开业，助力南丽湖片区形成更具有差异化

的、更丰富的旅游业态，同时指导各项目结合自身实际推出各具特色的新春优惠活动等，多方面提升游客的旅游体验。”定安县旅文局有关负责人介绍，截至目前，南丽湖片区落户项目已达20个。

据了解，为全面保障各旅游点正常运转，提升游客旅游体验，定安县组建工作专班，建立旅游市场每日督导机制，联动多部门维护交通、物价等秩序，督促南丽湖片区涉及乡镇在相关旅游点设立现场指挥部，开展现场办公，实时处理各类突发问题。